Home

常見問題

最新雷子報

會議記錄

期數索引

訂閱雷子報

關於我們

中華民國圖書館學會電子報

LAROC(Library Association of the Republic of China) e-NEWs

學會公告

活動訊息

會務報導

會議紀錄

投稿專區

第七屆世界華語學校圖書館論壇紀要

No Comment

第十屆世界華語學校圖書館論壇紀要

謝淑熙*

壹、前言

2017第十屆世界華語學校圖書館論壇,臺灣高中高職圖書館參訪團,由臺灣師範大學教務長陳昭珍教授擔任 總領隊、國立台灣大學數學系莊正良教授、輔導團總召國立臺南女中圖書館劉文明主任、TTIA副理事長國立 基降女中陳宗鈺主任、TTLA秘書長市立秀峰高中圖書館范綺萍主任、TTLA理事長國立曾文農工圖書館徐澤佼 主任、臺北市立建國中學圖書館文十豪主任、興國高中圖書館顏淑恵主任、嘉義高中圖書館謝漢星主任、高雄 市立楠梓特殊學校圖書館張蕎鱗主任、臺南市鹽水國中楊小嬌老師、新北市大同國小石惠如老師、介壽國中吳 姿榮老師、臺南市建興國中吳孟芬老師、竹東高中圖書館羅婉珉主任、嘉義市私立興華高級中學圖書館吳春美 主任、台北市立文山區力行國小陳娟娟老師、臺北市立大學謝淑熙助理教授,加上師大圖資所在職專班八位研 究生,四位隨行的眷屬,共31位成員,遠赴湖南長沙參加一年一度的世界華語學校圖書館盛會。

Search

Search ...

Search

Recent Posts

海納百川:賀李華偉館長九秩榮慶

檢送本會獎勵辦法乙種,請於10月20日前推薦終 身成就獎等獎項之適合人撰

歡迎各類型圖書館報名參加「2020海報展」

歡迎申請【飛資得獎學金】

歡迎參加「2020大專校院圖書館精進與創新競 春 』

Pages

常見問題

最新電子報

會議記錄

2017年7月24日大家以雀躍之心情,搭乘十五時三十分前往湖南的飛機,飛機緩緩上昇,翱翔在天際,思緒也隨之起伏,我們一行31位成員,來自不同的地方,因緣際會能夠有志一同,為2017年第七屆世界華語學校圖書館論壇而共襄盛舉。

期數索引 訂閱電子報 關於我們

貳、游譼山水美景以怡情養性

7月24日傍晚十八時十五分我們抵達湖南省省會長沙,境內廣植芙蓉,古詩有「秋風萬里芙蓉國」之句,因此有「芙蓉國」之譽,省內最大河流湘江流貫南北而簡稱「湘」。因為此次旅程,前四天我們先遊覽湖南省的名勝古蹟與山水美景,後二天才參加2017第七屆世界華語學校圖書館論壇。因此下飛機後,我們一行搭乘旅行社安排的遊覽車,前往位於湖南省西北部素有「荊楚要地,黔川咽喉,湘西門戶」之稱的「常德市」,是一座擁有二千年歷史的文化名城,車窗外酷熱的暑氣迎面而來,好像熱情的在歡迎我們造訪湖南的山水名勝。

投稿信箱

kitty0515ss@gmail.com

2/15

RSS訂閱

RSS - 文章

一、鳳凰古城 樸實優美

7月25日早上,我們遊覽了位於沱江之畔的鳳凰古城,屬<u>湘西土家族苗族自治州</u>,城內,古代用紫紅沙石砌成的城樓,沿沱江邊而建的吊腳樓群細腳伶仃,明清古院古老樸實風采依舊,油綠的沱江靜靜地流淌,城內青石板街道、沱江河邊城牆、虹橋、沙灣萬名塔、八角樓等建築坐落有致,歷史悠久名勝古蹟甚多。放眼望去除了古色古香的傳統建築,還有當地名人的故居:<u>熊希齡</u>故居、<u>沈從文</u>故居、<u>黃永玉</u>故居、楊家祠堂,聆聽導覽阿妹詳實的解說,再欣賞牆上彌足珍貴的圖像作品,令人油然而生思古的幽情。尤其是沈從文的《邊城》與愛情故事,至今仍是大家津津樂道的故事。

二、 張家界山水 詩情畫意

(一)天門山國家森林公園

7月26日我們展開張家界著名景區的遊覽,張家界,相傳漢代留侯張良隱居於此而得名。走訪張家界,不管走到哪裡,不經意間看到聽到的歷史典故、民間傳說、風土人情、飲食風俗,往往都與土家文化相關,帶有鮮明的地域色彩。我們抱著雀躍的心情,搭乘纜車去遊覽天門山國家森林公園,天門山海拔1518.6米,是張家界永定區最高的山,纜車南北對開於千嚴素壁之上,乘坐在纜車上遠眺車外景觀,巍峨高絕的山壁,氣勢磅礴,是罕見的高海拔穿山溶洞,堪稱鬼斧神工造化神奇的冠世奇觀。俯視蜿蜒的山路,猶如一條白色絲帶,環保車穿梭其中,天空上的纜車與公路上的環保車相映成趣,令人歎為觀止。從纜車下來,我們往天門山景區鬼谷棧道前進,因懸於鬼谷洞上側的峭壁沿線而得名。站在棧道上俯瞰群山,令人油然而生「會當淩絕頂,一覽眾山小」的感覺。接著我們行走在天空步道上,遠眺玻璃棧道外美麗的風景,蓊鬱的樹林生長在懸崖峭壁間,令人有「心凝形釋,與萬化冥合」的美感,頓時暑氣全消。





天門山國家森林公園團照

鳳凰古城團照

(二)黃龍洞景區、賀龍公園、袁家界風景區

7月27日我們旅遊的景點是位於武陵源風景名勝區內,屬喀斯特岩溶地貌,享有「中國最美旅遊溶洞」之譽的 黃龍洞,是張家界的標誌景點。進入景內猶如跨入一座「瓊樓玉宇,高處不勝寒」的神宮寶殿,巧奪天工的傑作,令人嘆為觀止,並深感不虛此行。

參觀完不見天日的黃龍洞,走出洞外的下一個景點就是**賀龍公園**,座落在1200米的千層岩左側,是欣賞天子山奇觀最理想的地方。參觀完賀龍公園,休息片刻,我們又往天下第一橋(袁家界)前進,天下第一橋是世界上最高的天然石橋。翠谷之中,石峰成百上千,群峰若隱若現,變化多端,令人有「山在虛無縹緲間」的美感。欣賞袁家界風景區,許多柱狀砂岩山峰聚集的峽谷,雲海簇擁武陵群峰,頗有君臨天下之感,其中以御筆峰最著名、五步一個景、十步一重天、這是西海石林最美的景緻。攀登上上下下的階梯,除了汗流浹背外,大家的雙腿都有些疲累,真的是路遙知腳力呀!幸好下山是搭乘被評為世界上速度最快的雙層觀光電梯的百龍天梯,堪稱人間奇觀。搭乘百龍天梯下山,讓大家透支的體力,稍微恢復,也結束了一天令人難忘的張家界著名景區之旅。



163.13.175.46/wordpress/?p=403 4/15



百龍天梯團照 袁家界風景區團照

(三)十里畫廊、雲天渡玻璃橋、張家界大峽谷

7月28日我們旅遊的景點是張家界著名的「十里畫廊」,畫廊廊長5公里,我們乘坐小火車,觀賞峽谷兩岸林木蔥蘢,奇峰異石、千姿百態。在「三分形象,七分想像」中,像一幅巨大的山水畫卷,並排懸掛在層戀絕壁之上,讓人目不暇給。「十里畫廊」一共有十個景點,首先映入眼簾的第一個景點便是「壽星迎賓」,有一石峰恰如一老壽星迎面站立,五官輪廊分明,短頭髮長眉毛,眼睛深邃,笑容可掬的恭候來客的光臨!十里畫廊沿途呈現出如詩如畫的美麗景色,漫步其中有如置身於國畫長廊之中,五步一大景,三步一小景,真有「此景只應天上有,落入人間爲仙境」的神奇和壯美。當天下午我們去參觀的景點是位於湖南省的張家界大峽谷景區內,號稱世界最長、最高的全透明玻璃橋,橋中心有全球最高的蹦極台,整個工程無鋼筋支架,是一種全玻璃結構的橋樑。雖然是火傘高張的炎炎暑日,大家遊興不減,走上玻璃橋,俯瞰四周的美景比美國大峽谷,更令

163.13.175.46/wordpress/?p=403 5/15

人震撼。接著我們去參觀位於張家界慈利縣三官寺鄉的大峽谷景區,在這裡可觀賞到北溫帶喀斯特地形的全部風景。大家小心翼翼的沿著垂直陡下的階梯,一步一腳印的往下走。也讓我們目睹張家界奇峰異石的峽谷地貌,令人有「一峰突起眾峰環」如詩如畫的美感。誠如張家界一則順口溜:「不來想死人,來了累死人。」的確,到張家界旅遊,整天坐車、走路、爬山真的很累人。我們此行以尋幽探勝的心情去探訪大自然的美景,飽覽了湖南張家界的山水勝景,讓我們更深切感受張潮在《幽夢影》一書中所說:「文章是案頭山水,山水是地上文章」的意涵。





雲天渡玻璃橋團照壽星迎賓

7月29日是第七屆世界華語學校圖書館論壇正式開幕的日子,今年世界華語學校圖書館論壇由《閱讀·夢飛翔》文化關懷慈善基金在湖南長沙市舉辦,《閱讀·夢飛翔》文化關懷慈善基金的創辦人兼主席梁偉明先生,在香港從事基礎教育25年。2007年秋天到湖南省考察當地教育,發覺農村地區小學資源薄弱,因此,他決定放下香港的工作,走進內地,開展閱讀夢飛翔文化關懷計劃,為農村的孩子的未來奉獻一分心力,此種精神令人敬佩不已。今年正好十年有成,非常感謝梁偉明主席與工作團隊盡心盡力認真負責,使此次大會能夠圓滿完成。這屆論壇有來自中國內地(湖南、廣東廣州、安徽合肥)、臺灣、澳門、香港等華語學校圖書館和推動閱讀教育的大學和公益團體。步入會場,很高興與貴賓會面,與會貴賓包括國際學校圖書館學會(IASL)會長Mas. katy Manck、澳門學校圖書館學會王國強理事長、香港學校圖書館主任協會會長葉錦蓮女士、香港中文

大學圖書館馬洪輝館長、香港學校圖書館主任協會梁月霞副會長、黃毅娟副會長、以及大陸各校圖書館老師, 舊兩新知互相點頭問好,稱得上是冠蓋雲集。





第七屆世界華語學校圖書館論壇開幕會場

一、知識饗宴 書香洗禮

2017年第七屆世界華語、、學校圖書館論壇會議的目的,為推動華語學校圖書館業務互動交流,參與國際學校圖書館事務以擴大全球視野。2017年世界華語學校圖書館論壇的主題是:「二十一世紀學習-融合學科的當代圖書館教育」,論壇子題是:圖書館主任在21世紀學習的角色、如何利用閱讀教學活動促進孩子學會應對21世紀學習的能力、圖書館資訊科技的應用、有效發揮圖書館功能的學校政策及資源管理、圖書館與學科協作,培養學生自學能力等面向,強調各級學校圖書館的教育功能,在於如何利用閱讀教學活動,以促進孩子學會應對21世紀學習的能力。

大會安排專家學者主題演講,包括國際學校圖書館學會(IASL)會長Mas. katy Manck演講主題是:〈二十一世紀學習-融合學科的當代圖書館教育〉、香港學校圖書館主任協會會長葉錦蓮女士演講主題是:〈圖書館主任在21世紀學習的角色〉、香港鳳溪第一小學鄒立明主任、加拿大神召會嘉智中學陳嘉儀主任演講主題是:〈香港圖書館與學科協作,培養學生自學能力〉、臺灣師範大學頂尖大學辦公室林維俊研究員、桃園市林森國民小學設備組郭宜珈組長演講主題是:〈圖書館資訊科技應用〉、國立臺灣師範大學圖資所教授兼教務長陳昭珍教授、臺灣師範大學圖資所梁鴻栩博士生演講主題是:〈深度討論和閱讀 - 臺灣湖南試驗調研〉、湖南婁底市雙峰縣教育局胡紀芬副局長演講主題是:(閱讀·夢飛翔湖南婁底市雙峰縣推動閱讀教育經驗)等議題。

(IASL)會長Mas katy Manck闡述二十一世紀獲取成功關鍵的要素是:1正確使用科技工具(不同情境需要不同工具,不能一招走天涯)、2先進行事實核實(與時並進,掌握核實工具與網站)、3給原創始人認許和尊重(通過社交媒體-以身作則教導和做典範)。為何圖書館主任們的專業資歷將幫助所有學習者在二十一世紀取得成功,因為學校圖書館是一塊肥沃的土壤,只待播撒知識的種子。當這些種子發芽成長,結出知識的果實,世界將會變得更加美好。並舉中國的名言期勉大家:「藝多不壓身,知識沒有重量,它是可以隨意攜帶的珍寶。」這的確是足以啟人深省的言論。國立臺灣師範大學圖資所教授兼教務長陳昭珍教授闡述(深度討論和閱讀〉是培養學生的批判與論述能力的原動力。鼓勵學生專注於文本,並自文本中盡可能獲取資訊,透過個人經驗或情感的連結回應文本,鼓勵學生針對文本中潛在的假設提出問題。學生透過談論可以1組織想法並提出有證據支持的論點、2分享資訊3參與知識建構。總而言之,學校圖書館最終的目的,是希望引導學生能養成終身學習的良好習慣。聆聽專家的演講,勝讀十年書,深感獲益良多,在餘情迴盪中,源頭活水來,智慧花朵開。

第七屆世界華語學校圖書館論壇紀要 - 中華民國圖書館學會電子報





IASL會長Mas-katy-Manck專題演講

臺灣圖書館館員學會會員與香港貴賓合影

二、閱讀教學 經驗分享

7月30日大會安排平行交流讓與會各地區的圖書館主任、老師能將閱讀教學經驗與大家分享。臺灣共有八位圖書館夥伴發表論文,包括:范綺萍主任報告主題是:〈中學閱讀策略指導實作分享—以臺灣高中國文課文為例〉、陳宗鈺主任、謝淑熙教授報告主題是:〈運用合作閱讀教學以促進學生學會應對21世紀學習的能力〉、曾品方老師報告主題是:〈學校圖書館推動科普閱讀之行動研究〉、林巧敏教授報告主題是:〈臺灣地區小學圖書教師發展協作教學現況調查〉、黃琇苓老師報告主題是:〈閱讀之N種想像—不純.跨界〉、宋怡慧主任報告主題是:〈去「GO」閱讀,越讀「趣」FUN〉、吳孟芬老師報告主題是:〈如何利用閱讀教學活動促進孩子學會應對21世紀學習的能力—以國際議題融入閱讀教學行動研究為例〉等七篇。每位圖書館夥伴,均在自己的工作崗位上,將各校經營圖書館的理念、推廣閱讀運動……等議題,寫成論文與大家分享,讓與會圖書館夥伴,可以聆聽到不同議題的內容,不但可以增長見聞,更可以與同好切磋,讓大家獲益良多。

三、參觀長沙市芙蓉區東郡小學

7月29日下午我們去參觀長沙市芙蓉區東郡國小,學校立足現代人才觀的需要,以「培養全面發展和具有創新精神的人才」為辦學宗旨,教學生「學會求知,學會做人,學會創新」。走進校園內的川堂,牆壁上掛滿學生的書法作品,東郡國小秉承以書立人的教育主張,從1995年開始,進行了國小書法教育的實驗,通過十年的努力,現在已經擁有了18個書法實驗班,形成了人人學習傳統文化,個個能寫一手好字的教學特色。科研興校是東郡國小的辦學方針,包括:古詩文誦讀、英語教學、科學實驗、親子閱讀等系列工作均有條不紊、循序漸進地實施,呈現多元發展的生機。學生學以致用,有優異卓越的表現,令人激賞,讓我們留下美好且深刻的印象。更令人敬佩梁偉明主席在湖南推動小學閱讀活動的用心,十年有成,打造出芙蓉區又一名校。





學牛書法作品

臺灣學校圖書館學會會員與梁主席、東郡小學校長合影

四、閉幕典禮 薪火相傳

7月30日下午17點05分大會舉行閉幕典禮,主辦單位《閱讀·夢飛翔》文化關懷慈善基金的梁主席感謝與會貴 賓與各區代表,將推動閱讀教學的成果,讓大家分享,並將帶得走的閱讀能力傳授給每一位莘莘學子。主辦單

位也會將兩天的會議歷程:主題演講、平行講座、參訪學校等活動,放置在《閱讀·夢飛翔》的網頁上,讓大家點選參考。第七屆世界華語學校圖書館論壇,圓滿畫下句點。第八屆世界華語學校圖書館論壇將由臺灣承接,當象徵世界華語學校圖書館論壇精神的旗幟,從主席梁偉明先生的手中,交接給臺灣的代表TTLA理事長徐澤佼主任時,讓大家有「兩肩負重任,心懷使命感」的信心,相信在大家和衷共濟的努力,後年2019年定可以完成此項任重道遠的使命。

五、豐盛晚宴 賓主盡歡

7月30的的閉幕晚宴,感謝主辦單位《閱讀·夢飛翔》文化關懷慈善基金的團隊,為此次論壇盡心盡力。招待 與會貴賓、圖書館老師豐盛的晚宴,讓大家品嚐到湖南鹹辣的特色美食。在餐會上,彼此分享各校辦學的經驗 與理念,更能增長見聞,大家相談甚歡,令我油然而生「海內存知己,天涯若比鄰」的感觸。

在晚宴上,出持人先給大家猜謎暖場,內容是與湖南當地特色相關的謎語,答對的貴賓可以得到精美的禮品。接著是主辦單位精心安排的餘興節目,首先是臺灣圖書館學會老師們在理事長徐澤佼主任的引領下,朗誦兩首席慕蓉的情詩「初相遇」、「與你同行」,范綺萍主任朗誦沈從文的一首情詩,陳昭珍教授引領大家合唱的民歌精選組曲,為大會增添歡樂的氣氛,贏得與會圖書館嘉賓的喝采,使賓主盡歡。香港的圖書館老師上場表演土家族阿妹與阿哥的戀愛劇;澳門的圖書館老師上場演唱歌謠。湖南妹子演唱的土家族情歌,歌聲嘹亮動人。師大圖資所研究生陳建中的一首臺灣民謠,帶動晚宴另一高潮。

梁主席代表大會贈送一幅象徵富貴花開的牡丹花國畫給遠從美國到湖南參與論壇的國際學校圖書館學會 (IASL)會長Mas. katy Manck,在各地區代表互相贈送禮物,結束了閉幕晚宴。與會各地貴賓也相約後年 2019年在臺灣臺北第八屆世界華語學校圖書館論壇再見。

第七屆世界華語學校圖書館論壇紀要 - 中華民國圖書館學會電子報





《閱讀·夢飛翔》文化關懷慈善基金梁主席贈送一幅牡丹花國畫與禮物給IASL會長Mas. katy Manck





臺灣圖書館學會老師們詩歌朗誦表演

臺灣圖書館學會理事長贈送梁主席禮物

肆、結語

二天的第七屆湖南長沙華語學校圖書館論壇會議,及四天的張家界山水之旅,在7月31日下午14時50分我們抵達桃園中正機場,即奏下圓滿的休止符。臺灣學校圖書館館員學會夥伴們,由相遇、相知到相惜,八位成員在大會上發表論文,完成宣揚臺灣高中職圖書館各校經營理念、推動閱讀教育的任務;分享海峽兩岸四地中小學圖書館推動閱讀的實務經驗,使我門的心湖深處有「閱讀書香味彌久,知識活水滿行囊」的充實感。

最後要感謝臺灣師範大學教務長陳昭珍教授與師丈莊教授率領我們參加第七屆湖南長沙世界華語學校圖書館論壇,更要感謝秘書長范綺萍主任,為此次世界華語學校圖書館論壇之行辛苦籌畫,盡心盡力,使我們能夠親炙湖南張家界的層巒疊嶂,並能飽覽張家界山光水色之美。也要感謝理事長徐澤佼主任策劃晚會的詩歌吟誦、副理事長陳宗鈺主任協助籌畫湖南圖書館論壇諸多事宜、也要感謝文士豪主任、謝漢星主任、張蕎鱗主任、劉文明主任、顏淑恵主任、羅婉珉主任用相機捕捉美麗的畫面讓大家分享,以及所有參與此次活動的圖書館夥伴,您們的同行,讓七天之旅,增添歡樂與美好的回憶,尤其佩服張蕎鱗主任可愛的小女兒陪伴大家遊覽張家界之名勝古蹟,也是大家開心的焦點。還要感謝的是金富華旅行社導遊林政毅先生,為我們安排如此充實的觀光景點,及可口的餐點,讓我們無福「消瘦」。最後,期勉大家能夠再續前緣,為2019年臺北第

八屆世界華語學校圖書館論壇而全力以赴,大家加油喔!



湖南長沙機場團照

<u>*</u>國立中壢家事商業職業學校前圖書館主任,臺北市立大學通識中心、國立臺灣海洋大學共同教育中心、私立新生醫專通識中心兼任助理教授。

分享此文:







相關

2022/4/1 晚上11:17

第七屆世界華語學校圖書館論壇紀要 - 中華民國圖書館學會電子報

歡迎參加4/24用閱讀培養青少年的 堅韌力:「2018年書目療法服務中 學圖書館實務經驗分享」論壇

四月 1, 2018 在「學會公告」中 「2017年書目療法服務圖書館實務 經驗分享」論壇活動回顧 八月 1, 2017

在「會務報導」中

第55屆理監事選舉當選人名單 一月 1, 2018 在「學會公告」中

No Comments Yet

發表迴響

《圖書館員專業知能教育專題演講,歡迎報名參加!

中華民國圖書館學會電子報第180期 »

Copyright ©2022. 中華民國圖書館學會電子報